
	教学设计方案

	题目
	《孙权劝学》
	年级学科
	七年级语文
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	吴明彩
	工作单位
	蕉岭县南礤中学

	教学目标
	【知识与技能】 

1.了解《资治通鉴》及司马光。 
2.借助工具书和注释，疏通文意，积累文言词语，，理解课文内容。 

【过程与方法】 

1.反复朗读，掌握好停顿，了解文言所表示的不同语气，背诵课文。 

2.揣摩文中对话描写，分析人物及其性格特征，体会这段对话的情味。 

【情感态度与价值观】 

1.树立正确的学习观。 

2.理解读书有益于人的完善和发展。

	教学重难点
关键
	【重点】：借助工具书和注释，积累文言词语，疏通文意，理解课文内容。 

【难点】：揣摩文中对话描写，分析人物性格特征，体会这段对话的情味。 

【关键】：树立正确的学习观，理解读书有益于人的完善和发展。

	教学方法
	在课堂中体现学生的主体性，在教学中充分调动学生的积极性，采用朗读、讨论、质疑、课堂练习等方式使学生动起来。


	运用的

信息技术工具
	硬件：电教平台、投影仪、白板 

软件：课前布置预习要求、多媒体课件
软件：

	教学设计思路
	创设情境，以评书方式导入新课—→ 朗读课文，疏通文意—→研讨与质疑—→体验反思，延伸拓展—→总结全文课堂测控。


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	一、以评书方式 导入
1.（展示图片）评书方式导入：今天我们一起来看《孙权劝学》。（板书课题：孙权劝学） 

2.引导学生介绍《资治通鉴》和司马光的知识，后进行补充。
二、朗读课文，疏通文意 
一、情境朗读模拟 

1.小组自由朗读课文后正音总结。 

2.播放课文录音。 

3.对节奏、停顿，语气进行总结。 

4.指导情境朗读。 

5.小组文言知识擂台面对面。 小组自主学习后，交流学习成果后提出疑难点，共同交流后。师宣布活动规则并展示题目，检查交流结果。 

6.指导学生翻译课文，理解课文的意思。进而指导学生梳理文章的情节结构，能说明主要人物、事件。（板书） 

7.指导学生翻译课文，理解课文的意思。进而指导学生梳理文章的情节结构，能说明主要人物、事件。（板书）
三、研讨与质疑 
1.我们可以看出通篇文章故事情节的展开主要是通过人物对话来展现的。 

2.下一环节，请同学们小组讨论以下问题，向大家展示你们小组的风采吧。 

3.师展示题目，请同学们用原文填空。
四、体验反思， 延伸拓展
1.同学们充分地给大家展示了你们小组的风采，你们小组的团结精神值得老师学习。 如今老师有一个疑问你们能帮我解决吗？（展示题目） 

(1)吕蒙经过孙权的规劝及自己的努力终于成为一个有才略的人，吕蒙的变化能给我们带来了什么启示呢? 
五、总结全文。
课堂小结：本文通过孙权劝勉吕蒙学习的故事，突出了孙权关心下级，耐心说服，赞扬了吕蒙接受意见并努力学习并有所成就，告诉了人们读书学习的重要性。 

六、课堂测控。
1.解释加横线的字词（30分） 

①卿今当涂掌事。( ) 

②蒙辞以军中多务。( ) 

③但当涉猎。( ) 

2.翻译句子（20分） 

但当涉猎，见往事耳。 

3.本文最主要的描写方法是什么？（20分）
4.文中吕蒙的变化能给你带来了什么启示呢?（30分）
七、布置作业。
1.积累重要的字词。 

2.欣赏完孙权高超的劝说艺术，就身边有些同学出现厌学等现象，你作为同学或朋友，该如何劝说呢？在课后练一练。
	1.谈话法，展示法，激发学生学习兴趣，顺势进入下一个环节。 

2.小组代表介绍作家作品，有助于解读课文，完成知识与技能目标一。
1.朗读法、谈话法，问答法。在文言文的学习中读准字音，有利于语感的培养，读通课文。 

2．讨论法、练习法。有利于激发学生的学习兴趣、有利于小组合作学习中小组的构建。 

3.积累文言字词并能疏通文意，符合本课的知识与技能教学目标。
这一教学环节交流、讨论进一步加深对课文的理解，能注重学生的个体发展，鼓励学生的创造性思维，有利于自主、合作、探究的学习习惯的形成。
问答法、讲解法。学生谈启示，有利于学生多元化的认识、文学素养的培养，及本课情感态度价值观目标的实现 

练习法有利于巩固所学知识，检测学生的学习效果。
作业布置有利于课后的复习与巩固。
	3分钟
10分钟
8分钟
8分钟
2分钟
3分钟
2分钟

	板书设计
	《资治通鉴》 

孙 吕 鲁 

权 → 蒙 ← 肃 

(劝学) (治学) (叹学) 

启示：读书有益于人的发展和完善。




